



两会自拍杆



在沪全国政协委员 中国电视艺术家协会副主席 王丽萍

创作艺术佳作 暖人心增信心

这几天开会，委员们的交流非常热烈，我所在的文艺第26组，大家畅所欲言。我们讨论比较多的，是如何在危机中寻找更多的机遇，练好内功，提振精神，凝聚人心，更积极地把自己的作品奉献给社会。

现在处于复工复产阶段，委员们早就忙开了。比如，郑晓龙老师在筹备他的主旋律电视剧，他说他被这些英模人物所感动，发自内心的想去创作。成龙老师在准备开拍新电影，这个电影有很多的香港演员参与，他们想帮助更多的在这个行业里受到影响的人。冯远征老师也会于6月份在北京人艺演出。刘家成导演刚刚杀青了他的《向阳而生》电视剧。在会后，我们大家又一起聊关于创作的事情，姚瑛委员跟我分享了“云录制”的体验，她在疫情期间带领学生们录了多场这样的演出。

我的提案是关于注重对家庭的关注，社情民意说的也是关于老年人的问题。我在想，无论什么时候，我们都不要丢掉信心与激情，而在危机中，大家对艺术的渴望和寄托，也激励着我们去创作好的作品，来振奋人心，温暖人心，增强信心。

(本报记者 江跃中 整理)

建议立法保护离异家庭儿童应该享有的亲情权，保护监护人依法取得的抚养权，保护无抚养权父母的探视权，对拒绝执行法院判决的一方依法入刑；对于藏匿儿童或多次阻止探

视的一方，剥夺其监护权并纳入社会征信系统。在全国范围进行离婚诉讼案件执法检查，对取得抚养权却没有得到监护权的，取得探视权却无法探视的案件进行督办。

针对“离婚期间一方藏匿孩子”，张宝艳代表建议

让离异家庭孩子享有“亲情权”

“这份建议让我看到了光”，“全程一边看一边哭，感谢这样的代表，为妇女儿童发声”……昨晚，全国人大代表、“宝贝回家”创始人张宝艳现身直播间，“加班”云聊天，畅谈她眼中的民生“关键词”。这位女性代表用真切朴实、富有见地的发言感动了无数观众，直播间里“落泪”“点赞”等评论持续刷屏。大家纷纷感慨，代表们对人民的需求越来越了解，而且了解得越来越深入，越来越实在。

妇女儿童被拐卖是一个锥心的社会痛点。去年的全国两会上，张宝艳建议提高拐卖妇女儿童犯罪起刑点，让人贩子无地遁形，这个提议在网上获得无数点赞。今年，她又带了两份建议赴京，持续为妇女儿童发声。

“每年因各种原因造成家庭离散、骨肉分离的情况还有很多，我们要从多个层面做好相关工作，今年我就被拐妇女儿童收买方当地政府建立倒查追责机制提出建议。”张宝艳说，她在实际工作中发现，很多被拐卖的妇女儿童在收买方当地都已经具有了合法的身份，这与当地政府在行政过程中存在的疏漏失职有着密不可分的关系，建立倒查追责机制，将有利于建立起拐卖妇女儿童的最后一

道防线，让这种犯罪行为无所遁形。

在《关于立法保护离异家庭儿童享受亲情权的建议》中，张宝艳指出，有的家庭在离婚时，夫妻双方开始了“夺子大战”。在这场“夺子大战”中，常常出现如下几种情况：有的取得探视权，被取得抚养权的一方阻止探视孩子；有的取得抚养权，但孩子被另一方抢走藏匿，取得抚养权的一方看不到孩子；一些地方法院在抚养权判决中为避免“执行难”问题，将孩子直接判给藏匿方；做不到公正执法；在离婚诉讼期间，一方抢夺孩子藏匿后，剥夺另一方的探视权，法院与公安局都以家庭纠纷为理由，报案不予受理。

张宝艳表示，这种强制阻断孩子与父母一方联系的行为，其实最大的受害者是离异家庭的孩子，他们明明应该享受父母双方的关爱，却成了“被亲人拐走的儿童”，有些家庭父母一方是无法照顾孩子的，就把孩子送到爷爷奶奶的身边或是其他亲属那里，这些孩子长期得不到父爱或母爱，长期被监护一方洗脑、误导、仇恨另一方，对于孩子的一生成长都有不良的影响。

张宝艳说，自己之所以会想到这个建议，

正是一位单身妈妈在网络上向她诉苦，张宝艳加入了微信群聊后，发现离婚期间一方藏匿孩子的问题竟是如此普遍。为此，她做了大量调研，建议立法保护离异家庭儿童应该享有的亲情权，保护监护人依法取得的抚养权，保护无抚养权父母的探视权，对拒绝执行法院判决的一方依法入刑；对于藏匿儿童或多次阻止探视的一方剥夺监护权并纳入社会征信系统。在全国范围进行离婚诉讼案件执法检查，对取得抚养权却没有得到监护权的，取得探视权却无法探视的案件进行督办。

这一建议戳中了很多人的痛点，成为网络上的热议话题。评论区里，一位网友说，“刚百度搜索了‘离婚期间以防藏匿孩子’，相关结果竟然有7810万条。”由此可见，父母离婚期间为争夺抚养权产生的各种矛盾时有发生，对儿童的身心健康造成不利的影响。因此张宝艳的提议引发了大家的共鸣，一位母亲说“四年了，我才见到孩子一面，看着自己一手带大的娃，在视频里指着我说坏，那种绝望的心情仿佛天塌了一般。看到宝艳大姐的这个建议，真是太感动了。”

特派记者 杨欢

为打击性侵害未成年人犯罪，徐珏慧代表建议

将性同意年龄由14周岁提至16周岁

什么是性同意年龄？所谓性同意年龄，通俗地讲，就是法律规定的具有性自主决定权、可以有效同意与他人发生性关系的最低年龄，低于这个年龄的人，其同意与他人发生性关系的意思表示是无效的，对方将被追究性侵害的法律责任。我国刑法第二百三十六条第二款规定：“奸淫不满十四周岁的幼女的，以强奸论，从重处罚。”该规定确立了我国的性同意年龄为14周岁。

“从未成年人的身心发育特殊性来看，目前性生理成熟年龄明显提前，甚至已经低于14周岁，但由于我国家庭、学校、社会等各方面在性教育问题上存在缺失，特别是性道德、性自尊等方面缺少正确引导，未成年人性心理成熟的年龄其实远高于14周岁。”全国人大代表徐珏慧说，这造成了已经产生较强性

生理冲动的刚满14周岁的未成年人，由于性心理的不健全，极易成为性侵害的对象，但却无法得到法律的充分保护。

“近期，山东烟台鲍姓律师与所谓‘养女’发生性关系后养女报案称被性侵的事件引起社会公众的广泛关注。事件的焦点在于，该律师作为成年人，在与‘养女’共同居住期间，一直等待到其年满14周岁后与之发生性关系，双方对于性关系是基于自愿还是强迫各执一词，各自抛出所谓‘证据’。这导致当地公安机关难以判断，在不予立案、立案、撤案、重新立案中反复。”徐珏慧表示，近年来的司法实践中，成年男子以谈恋爱、诱骗等手段与年满14周岁不久的未成年少女发生性关系的案件有增多趋势，“此类案件中的成年男子往往具有一定的法律常识，知道与幼女发生性关系无

论对方同意与否都会被认定为强奸罪受到刑事处罚，所以专门选择刚满14周岁不久的少女作为目标，容易得手且不会被追究。”

“社会公众，特别是受害人的亲属往往强烈要求追究，但公安司法机关囿于证据条件和法律规定，难以有效打击此类犯罪。这一现状极其不利于打击性侵害未成年人犯罪，不利于未成年人司法保护，不利于回应社会公众的期待。”徐珏慧说。“适当提高性同意年龄，可降低依法打击性侵害未成年人违法犯罪的难度，提高打击力度，节约司法成本，并实现办案法律效果与社会效果的统一。提高性同意年龄，更可以打击恶意利用法律漏洞的行为。”因此，徐珏慧建议，修改我国刑法的相关规定，将未成年人性同意年龄从14周岁提高到16周岁。

本报记者 毛丽君

父亲没留遗嘱，兄妹对簿公堂

家庭和睦口头约定

家住徐汇区的王大爷有一儿一女。儿女婚后各自单独生活。后来王大爷单位分的公房拆迁，置换了一套两居室。随着年龄增长，老人身体变差，需要照顾，也考虑到将来财产的分配问题，于是王大爷叫来两个孩子，召开了一次家庭会议。经三口人协商，决定由女儿来负责王大爷日后的医药费和养老问题。房子将来由女儿继承。王大爷又给了儿子30万元作为补偿。子女对分配方案很满意。儿子拿到钱后，还主动给老人打了个欠条。

老人去世，遗产风波

时光如水，8年过去了。女儿无微不至地照顾老人，一家人和睦平静。2019年，王大爷突发疾病去世。办完丧事，儿子开始对王大爷

多年前作出的房产分配方案提出意见，觉得妹妹占了很大便宜。因为这套房子价值已达数百万，而当时自己只得到区区30万元，心里很不平衡，要求重新分配。最后兄妹俩因达不成合意闹上法庭。结果因妹妹拿不出父亲的遗嘱，口说无凭，只能接受法院判决，房产和老人余下的存款兄妹按法定平均继承。

心愿传承遗嘱库专家点评

我国《继承法》规定，没有遗嘱，财产就按法定继承。基本是同一顺序继承人平均分配遗产份额。所以多子女家庭想不平均分配遗产，必须先立下遗嘱，将来财产分配才有法可依。

随着遗产纠纷的剧增，很多老人已经具备遗嘱意识，但因种种原因并未付诸行动，老人生前很多想法、约定都可能无法执行，给家庭带来了

巨大隐患，很可能留下无法弥补的损失。

通过此案提示老年人：订立遗嘱一定要及时，一再拖延，一旦身体或精神状态出现问题，就可能无法订立，留下难以弥补的遗憾。

“心愿传承遗嘱库”是由国内著名财富传承专家律师刘永斌领衔专业团队发起，订立流

程在《继承法》等相关法律基础上，结合中国最高人民法院近25年来发布的司法实践判例，经过反复研究、逐步设计完善而成，并经过数千起遗嘱订立实践，使得一份合法有效遗嘱整体订立流程在3小时内即可完成。

“心愿传承遗嘱库”秉承免费咨询、专业、高效、便捷、细致等一站式大管家服务精神，与权威律所携手打造，为您提供量身定制的专属服务。让您的合法权益得到最大化保护，以确保按照当事人的心愿传承给指定继承人。

- 专业指导：法律专业人员指导遗嘱书写订立
- 标准流程：全程录音录像，确保遗嘱合法有效
- 司法认证：上传最高法院下属司法证据信息库
- 安全保障：保管至银行级保管文件的保管库
- 私人订制：依据客户情况设计遗嘱及相关方案
- 一站服务：遗嘱订立、保存、执行全程服务

服务热线：021-31218658
 咨询时间：周一至周五 8:30-17:30
 地点：上海市徐汇区清真路101号
 地铁：9号、12号线嘉善路4号出口
 公交：45、171路小木桥路斜土路

